



欢歌笑语共庆中国年

——世界多地欢度春节

新华社北京2月2日电 综合新华社驻外记者报道：在中国农历蛇年到来之际，丰富多彩的春节庆祝活动在全球各地举办，多国民众在了解中国春节文化的同时，享受迎接新春佳节的欢乐。

在新西兰国家博物馆毛利会堂，2月1日举办的新西兰多元族裔喜迎欢乐春节大型文艺演出聚集了来自30多个不同族裔的表演者，集中呈现了各具民族特色和文化多样性的传统音乐和舞蹈，吸引近千人观看。活动上，新西兰财政部长妮古拉·威利斯向观众致以新年祝福：“2025年是蛇年，蛇象征着毅力、和谐、智慧与内在力量。”

在澳大利亚悉尼，第四届澳中春晚1月31日在悉尼市政厅举行。晚会上，歌曲、舞蹈、民乐、太极、小品等节目精彩纷呈，生动展现了春节这一中华传统节日的独特魅力。澳中春晚总导演索江表示，今年的澳中春晚主要以“灵蛇跃彩”为灵感，寓意着智慧与变革，这不仅是对新的一年——农历蛇年的美好祝愿，更是对澳中关系不断迈向新高度的期许。

今年，伦敦卡姆登集市首次举办了中国春节庆典活动。喜庆的春节灯饰高高悬挂，在微风中轻轻摇曳，空气中弥漫着中式点心的香气，令人垂涎欲滴。人群中，偶尔可见汉服衣袂翩翩掠过，许多人手中还拿着红色的灯笼和“福”字。在庆典活动上，当地市民珍妮·米尔沃德一边喊着“碰”，一边开心地将麻将桌上的“南风”牌收到面前。她不仅自己打得得心应手，还不时给身边的新手讲解规则。

在罗马尼亚首都布加勒斯特，由当地华侨华人学生自编自导的新春联欢会1月31日在布加勒斯特国际学校举行。联欢会上，学生们通过歌舞、钢琴演奏等形式展现了中华文化的独特魅力。学校还设置了茶艺、折纸、套圈、踢毽子等互动体验环节。通过参与这些趣味游戏以及写福字、做灯笼等传统手工艺活动，当地学生感受到中国春节的喜庆，加深了对中华文化的认知。

在巴拿马首都巴拿马城奥马尔公园举办的华侨华人欢乐春节庙会上，游客既能体验舞龙舞狮、美食品尝、手工艺品展示等，还能欣赏巴拿马知名艺人登台表演。巴拿马青年歌手莱萨·梅迪纳表示，这场庙会对她而言意义非凡。“巴拿马约10%的人口与中国人有血缘关系，而我的曾祖父就是华人。能够在春节庆典上展示自己的家族渊源，这是我的荣幸。”

春节期间，突尼斯东方知识书店举行



▲这是1月31日在巴拿马首都巴拿马城的华侨华人欢乐春节庙会上拍摄的舞龙表演。
新华社记者许咏政 摄

了春节相关文化活动，参与者通过观看视频短片、有奖问答、写福字等活动了解中国春节常识并亲身体会中国年味。

突尼斯迦太基大学高等语言学院中文专业学生兴致勃勃地演唱了《月亮代表我的心》等中文歌曲。

在美国首都华盛顿，中国中央芭蕾舞团贺岁舞剧《过年》1月29日在肯尼迪表演艺术中心首演。这一舞剧改编

自经典芭蕾舞剧《胡桃夹子》，以柴可夫斯基的音乐为背景，赋予了西方家喻户晓的“胡桃夹子”浪漫唯美的中国神韵，在芭蕾的舞台上生动展现出一幅丰富多彩的中国民俗风情长卷。当“十二生肖舞”“春联舞”“丝绸舞”“糖葫芦舞”“瓷器舞”等轮番登场时，现场2300余名观众爆发出一阵阵掌声和欢呼声，共同品味芭蕾里的中国年味儿。

▲1月26日，演员在美国休斯敦“拥抱春天”春节联欢晚会现场舞龙。
新华社发（陈晨 摄）

2025年“拥抱春天”春节联欢晚会1月26日在美国休斯敦举行。晚会以“蛇舞新春”为主题，少林寺文化中心表演了《灵蛇献瑞》，休斯敦民乐团演奏了《欢乐丰收》，休斯敦的艺术社团还献上《霓裳羽衣舞》《长安狂想曲》等国风融合表演以及热舞串烧《蛇舞飞扬》。晚会在歌手与观众互动合唱《常回家看看》中达到高潮，观众纷纷点亮手机灯光，享受共同迎接新春佳节的欢乐。

在位于泰国中部大城府的中泰高铁项目4-3标段，中国建筑中泰高铁项目部组织中泰员工一起写福字、贴春联、包饺子，并举办文艺汇演等新春联欢活动。泰籍员工杰占·赛深说，春节是中国最重要的传统节日之一，自己和中国同事相处很融洽，用“中泰一家亲”这句话形容很贴切，希望两国人民的深厚友谊一直延续。

博物馆里年味浓！

“文博游”蛇年新春再掀热潮

□新华社记者陈爱平 余俊杰

农历蛇年春节假期，博物馆化身为充满年味与活力的文化殿堂，“文博游”迎来新春“开门红”。

上海自然博物馆（上海科技馆分馆）正在举办的2025蛇年生肖特展“神秘蛇境”，从馆内藏品中精心挑选出80件珍贵标本，全面地向观众展示蛇类的进化历程和丰富多样的种类。展览不仅科普自然知识，还深入挖掘中国历史上与蛇有关的文化典故，同时展示了蛇形机器人及其在未来的应用前景，将科学与文化、历史与未来巧妙融合。

6岁的小游客萌萌透过红外互动装置，看到箱子里的两只小仓鼠化作蓝色背景中移动的亮红色色块，兴奋地说：“原来蛇是这样‘看待’猎物的！真是太有趣了！”萌萌在展区里流连忘返，久久不愿离去。

在重庆中国三峡博物馆，新春文化系列展“灵蛇起舞·喜迎春”正吸引无数游客的目光，115件（套）与蛇及春节传统习俗相关的馆藏文物展现了古人与蛇的有趣互动。在此，游客们既可以欣赏东汉时期的精妙展品，也可以体验年画制作、花灯编织等非遗技艺。

来自四川成都的崔荣带着儿子透过一件件文物细细品味先民对蛇的敬畏之情。父子俩还兴致勃勃地体验了“蛇棋”游戏。崔荣说：“这是我们第一次如此系统地了解蛇文化，互动展项让历史知识变得鲜活难忘。”

江苏省南京市民俗博物馆内，一场“灵蛇迎春·巴巳如意——2025我们的节日·乙巳蛇年生肖贺岁展”吸引众多观众驻足观看。场馆内，孩子们手持剪刀，专注地制作蛇形剪纸，大人们在祈福墙上写下新年的愿望。

新春假期，围绕蛇年生肖主题，各地文博场馆推动文物展览展示、社教活动等与节气文化、生肖文化、传统民间艺术、非物质文化遗产等有机结合，积极营造浓烈多彩的节日氛围。从多地文旅部门节中盘点看，文博场馆访问人次同比激增。据旅游平台同程旅行数据显示，农历春节假期前四天，展览馆类、历史遗迹类文旅场所的预订热度同比飙升200%。

春秋旅游副总经理周卫红介绍，今年春节8天假期，旅行社的预订人次和营收均超过去年同期，尤其是博物馆导览和研学活动深受亲子家庭青睐。

中华五千年文明的深厚底蕴，正成为吸引全球游客的“金字招牌”。中国旅游研究院的入境游客满意度调查显示，超过六成的受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。

巴西游客维多利亚·塞纳奇一家来到上海博物馆东馆，对中国古代青铜馆内的大克鼎、中国古代陶瓷馆内的彩色釉陶俑赞叹不已。维多利亚感慨道：“许多博物馆免预约可进入，让我们能更方便地感受中国无与伦比的历史之美。”

春节期间的“文博游”热潮，不仅体现了各地在文化遗产保护与城市发展之间的平衡，更折射出人们对传统文化的热爱与认同。中国旅游研究院院长戴斌表示：“文化场所和文博场馆已成为游客与居民共享的休闲、娱乐、科普和学习的新空间。‘文博游’以文塑旅、以旅彰文，越来越多的人在旅途中自发传承历史文化，感悟当代文明，树立文化自信。”

（新华社上海2月2日电）

全国铁路迎来返程客流高峰

新华社北京2月2日电（记者樊曦 王优玲）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2月2日正月初五，铁路春运迎来返程客流高峰，预计发送旅客1450万人次，计划加开旅客列车1501列。2月1日，全国铁路发送旅客1338万人次，运输安全平稳有序。

随着春节假期进入后半段，务工人员陆续返岗，铁路客流逐渐走高，增长态势明显。从铁路12306车票预售情况来看，2日热门出发城市主要有北京、成都、广州、武汉、西安、重庆、上海、郑州、杭州、南京；热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、深圳、武汉、西安、杭州、重庆、郑州；深圳至香港、南宁至广州、北京至上海、西安至成都、武汉至上海、武汉至深圳、沈阳至北京、武汉至广州、成都至西安、广州至香港等区间客流较为集中。

各地铁路部门积极应对返程客流高峰，加大热门方向运力投放力度，落实便民利民举措，努力保障旅客平安、有序、温馨出行。国铁北京局集团公司北京各大车站积极应对到达客流高峰，与公交、地铁等单位紧密协调联动，及时共享客流信息，协调增加高峰时段公交、出租车运力，方便旅客接驳换乘；国铁太原局集团公司在太原至运城、大同，大同至秦皇岛、呼和浩特等区间增开旅客列车20列；国铁郑州局集团公司在高铁列车上推出红焖羊肉等地方特色菜，为旅客提供“一盒好饭”；国铁武汉局集团公司在部分车站为集中返岗的务工人员开设候车专区，安排专人引导和专用通道，保障务工人员快速进站。

春节期间户外活动要注意这些

新华社北京2月2日电（记者李恒）当前正值春节假期，一些人会安排滑雪、登山等户外活动。专家提示，要选择正规的区域进行活动，避免“滑雪雪”“爬野山”。在独自行时要注重保证通信通畅，确保随时可以和家人朋友、工作人员或者医务人员联系。同时，户外运动要做好安全防护。

北京大学第三医院运动医学科主任王健全表示，穿戴合适的装备是进行户外运动的基础。无论是滑雪还是登山，都需要穿着专业的服装和鞋子，以确保身体得到充分的保护。在选择户外运动前，要先了解相关的运动技巧和注意事项。出发前要提前了解当地的气候情况，不要在疲劳或患病时运动。

对于在户外活动中可能出现的意外情况，北京医院骨科副主任王强提醒，一旦遇到摔伤或骨折等突发状况，一定要保持冷静，不要随意搬动患处，采取正确的急救措施，并及时与医院联系。

同老外“China Travel”：“春节是中国的，也是世界的”

□新华社记者 于佳欣

当老外选择以“China Travel”的方式过大年，会擦出怎样的火花？蛇年春节期间，记者同一对德国母子在北京来了一场“City Walk”，体验一把当“导游”，感受洋面孔眼中的中国年。

早上7点到天安门广场看升旗，9点半参观天坛，12点到老字号餐厅品尝特色美食，下午2点逛什刹海，第二天一早登长城……看到埃米尔给妈妈乌尔丽克定制的来京过年“路线图”，记者笑言：“这紧凑节奏，是不想错过任何一个想去的地方吧。”

这是乌尔丽克第一次来中国旅游。儿子埃米尔是北京理工大学的交换留学生，在北京生活了半年。去年圣诞节，埃米尔未能回国与家人团聚，这次春节团圆之旅对母子二人更有特殊意义。

“要不是中国的入境免签政策，我也没法这么快就来。”乌尔丽克说，“现在，来华旅游、探亲停留期限不超过30天就可以免签入境，方便多了。”中国春节申遗成功，也让她对这个东方国度充满向往。

记者与母子二人约定在天坛见面，这是很多中外游客来北京的必选“打卡点”。早上9点多，我们抵达时，已游人如织。院里的松柏挂了很多红色小灯笼，尽显年味。沐浴在晨光中的祈年殿庄严肃穆，不少游客身着汉服拍照留念。

“这里的建筑真是宏伟壮观，一砖一

瓦都充满了历史气息，让人敬畏。”乌尔丽克不禁感叹。埃米尔对妈妈解释道：“这是中国古人祈福的地方，来这里就是希望能为家人祈福新年，收获幸福与美好。”

祈年殿、皇穹宇、圜丘……路过一个个景点，记者为他们介绍起建筑背后的历史和“天人合一”理念，母子二人听得津津有味。当天北京户外温度低至零下8摄氏度，手冻得生疼，但丝毫未影响埃米尔和妈妈拍照记录的热情。

“我会把这些经历分享到社交媒体上，让更多没来过北京的外国人知道这里的故事。”埃米尔停下脚步，翻开自己的社交账号，为记者展示之前到过的地方：安徽的古村落、山西的石窟、西藏的山川……“不少朋友看了之后主动咨询我来旅游呢！”

“这次来北京为什么只有两天，行程这么紧张？”记者问道。

乌尔丽克说，她1月中旬就到中国了，来北京“过年”前，母子二人先选择去了一趟川藏线沿途旅行。“我们专门选择坐火车，就是不想‘走马观花’，希望慢慢感受沿途风景和风土人情。”

中国过境免签政策的持续升级，加上蛇年春节是申遗成功的首个春节，“China Travel”掀起热潮。携程数据显示，今年春节假期，平台入境游订单同比增长超200%。业内预测，今年春节期间国际游客人数将创历史新高。

埃米尔母子也感受到了春节旅游

热。“中国的‘朋友圈’越来越大，之前对中国的认识停留在电视和网站上，近距离接触才更感受到一个开放包容、可爱可亲的中国。”乌尔丽克说。

从天坛出来，我们准备到附近一家老字号餐厅就餐。埃米尔掏出手机，一番熟练操作，叫到出租车。他指着手机对记者说：“来中国前我从未想象，一部手机几乎能搞定一切，买车票、坐地铁、打车、预约景点、点外卖……我的生活现在都离不开它。”

中午的餐桌上，我们有了更深入交流。从年夜饭、贴对联、发红包，到吃团圆饭、装饰圣诞树、送礼物，我们分享着对彼此节日习俗和文化的感悟。

“饺子象征团圆与和睦，除夕全家一起包饺子，吃饺子是新年的一项重要活动……”记者专门点了一盘饺子，希望他们能更好感受年的味道。

“这跟德国的一种美食很像，叫Knödel（德式团子），由土豆、面包屑、面粉、鸡蛋等材料做成，通常在家庭聚餐时吃……”乌尔丽克迫不及待分享。

“红色象征吉祥与喜庆，可以驱邪避灾，是过年的吉祥色……”

“我喜欢红色，你看，这是我来中国后专门买的一对红色耳环……”

我告诉他们，中国有句古话“千里不同风，百里不同俗”，类似德国谚语“Andere Länder, andere Sitten（不同地方，不同风俗）”。“您这就是入乡随俗呀。”我笑道。

当古老习俗与现代科技交汇，心灵与情感交融，乌尔丽克和埃米尔也有了更多元的文化体验。

走入北京历史文化街区什刹海的新春集市，年味弥漫在文化产品、特色小吃和艺术表演中。不远处的锣鼓唱戏声吸引了母子二人，原来是民间艺术北京洋片在表演《西游记》。坐在一个约1米高、2米宽的木箱前，透过箱上圆孔能看到里面不断切换的画面。二人全神贯注的表情，让人感到不同文化仿佛跨越时空和国度，在这里定格。

或许只有在烟火气息中，才更能感受到那份年味的细腻和生动。北京胡同里，糖葫芦的叫卖声勾起人们酸酸甜甜的回忆；大庙不夜城里，每场演奏都诉说着古老的故事；成都巷子里，沸腾的火锅里翻滚着红油，传递着人们对生活的热爱；庙会里，舞狮、杂耍、古乐演奏中藏着真挚而深厚的文化底蕴……

乌尔丽克感慨：“来中国旅游过年，不仅仅是赏美景、尝美食，我发现每个人都是为了团圆，这种对亲情的渴望跨越文化，像纽带一样把大家联结起来。”

万里之遥的德国，埃米尔的朋友们也在庆祝春节。团圆与祝福跨越山海、直抵人心。

“春节是中国的，也是世界的。”它不仅是一个节日，更是一座桥梁，连接世界，传递温暖与希望。

（新华社北京2月2日电）